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ESTUDIO SITUACIÓN LABORAL DOCTORES

• Estudio situación laboral doctores universitarios que trabajan en empresas

• Objeto de la encuesta: Doctores inscritos en la sección de empleo de 
madri+d durante los años 2002-2006, de todas las áreas de conocimiento

• 858 cuestionarios recibidos, 796 doctores y 62 doctorandos

• Doctores que han obtenido su doctorado en:
UNIVERSIDADES DE MADRID 60,6%
UNIVERSIDADES DEL RESTO DE ESPAÑA 31,7%
UNIVERSIDADES DEL RESTO DEL MUNDO 6,3%
NS/NC 1,4%



DATOS GENERALES

DISTRIBUCIÓN POR SEXO

M ujer
 57,5%

Hombre
 43%

DISTRIBUCIÓN POR ÁREAS DE ENSEÑANZA

5,4%

7,0%

67,0%

10,6%

10,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Humanidades

Ciencias Sociales y
Jurídicas

Ciencias Experimentales

Ciencias de la Salud

Enseñanzas Técnicas



DATOS GENERALES

TESIS DOCTORAL

Leída
88,6%

En realización
6,4%

Ns/Nc
4,2%

No tengo previsto 
realizarla

0,8%

ÁREAS DE ENSEÑANZA POR SEXO

4,7%

6,9%

67,7%

13,8%

6,9%

6,3%

7,1%

66,0%

6,3%

14,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Humanidades

Ciencias Sociales y Jurídicas

Ciencias Experimentales

Ciencias de la Salud

Enseñanzas Técnicas
Hombre

Mujer



DATOS GENERALES

MOTIVOS DE REALIZACIÓN DEL DOCTORADO

82,4%

23,0%

1,3%

10,5%

21,3%

10,5%

6,2%

2,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Vocación investigadora

Vocación docente

Tradición familiar

Salida profesional ajustada a habilidades personales

Interés en profundizar en un área concreta

Escasas perspectivas de inserción laboral

Prestigio

Otros

SATISFACCIÓN CON LA REALIZACIÓN DEL DOCTORADO

0,0%

5,0%

0,9%

1,1%

1,2%

1,2%

17,4%

15,0%

16,9%

17,6%

9,3%

16,1%

82,6%

80,0%

82,3%

81,3%

89,5%

82,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Humanidades

Ciencias Sociales y
Jurídicas

Ciencias Experimentales

Ciencias de la Salud

Enseñanzas Técnicas

Total

Sí

No

Ns/Nc



DATOS GENERALES

VALORACIÓN FORMACIÓN TEÓRICA RECIBIDA

0,0%

6,7%

1,6%

1,1%

1,2%

1,7%

30,4%

18,3%

19,1%

25,3%

17,4%

20,2%

17,4%

26,7%

31,0%

28,6%

26,7%

29,3%

34,8%

26,7%

30,3%

27,5%

29,1%

29,8%

17,4%

21,7%

18,1%

17,6%

25,6%

19,0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Humanidades

Ciencias Sociales y
Jurídicas

Ciencias Experimentales

Ciencias de la Salud

Enseñanzas Técnicas

Total

Ns/Nc Insuficiente Adecuado Bueno Muy Bueno



DATOS GENERALES

VALORACIÓN FORMACIÓN PRÁCTICA

0,0%

6,7%

1,4%

1,1%

1,2%

1,6%

52,2%

40,0%

11,0%

14,3%

20,9%

16,6%

15,2%

21,7%

18,3%

15,4%

15,1%

17,7%

19,6%

18,3%

32,9%

33,0%

20,9%

30,0%

13,0%

13,3%

36,5%

36,3%

41,9%

34,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Humanidades

Ciencias Sociales y
Jurídicas

Ciencias Experimentales

Ciencias de la Salud

Enseñanzas Técnicas

Total

Ns/Nc Insuficiente Adecuado Bueno Muy Bueno



DATOS GENERALES

CAPACITACIÓN ACTIVIDAD ACADÉMICA

0,0%

6,7%

1,7%

1,1%

2,3%

2,0%

15,2%

18,3%

9,0%

7,7%

7,0%

9,7%

84,8%

75,0%

89,2%

91,2%

90,7%

88,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Humanidades

Ciencias Sociales y
Jurídicas

Ciencias
Experimentales

Ciencias de la Salud

Enseñanzas Técnicas

Total

Ns/Nc No Sí



DATOS GENERALES

CAPACITACIÓN ACTIVIDAD PROFESIONAL EMPRESA

0,0%

6,7%

1,7%

1,1%

2,3%

2,0%

60,9%

51,7%

30,1%

34,1%

32,6%

33,9%

39,1%

41,7%

68,2%

64,8%

65,1%

64,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Humanidades

Ciencias Sociales y
Jurídicas

Ciencias
Experimentales y de la

Salud

Ciencias de la Salud

Enseñanzas Técnicas

Total

Ns/Nc No Sí



DATOS GENERALES

NECESIDAD DE FORMACIÓN COMPLEMENTARIA PARA 
MEJORAR SALIDAS PROFESIONALES

0,0%

3,3%

0,9%

0,0%

1,2%

0,9%

30,4%

26,7%

30,1%

28,6%

23,3%

29,0%

69,6%

70,0%

69,0%

71,4%

75,6%

70,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Humanidades

Ciencias Sociales y
Jurídicas

Ciencias
Experimentales

Ciencias de la Salud

Enseñanzas Técnicas

Total

Ns/Nc No Sí



DATOS GENERALES

TIPO DE FORMACIÓN COMPLEMENTARIA

37,0%

43,5%

43,5%

30,4%

13,0%

13,0%

8,7%

6,5%

23,9%

2,2%

21,7%

28,3%

23,3%

20,0%

26,7%

25,0%

15,0%

6,7%

20,0%

6,7%

42,6%

31,7%

17,9%

32,3%

19,7%

23,8%

19,3%

8,7%

25,0%

2,4%

35,2%

41,8%

13,2%

42,9%

17,6%

23,1%

18,7%

16,5%

26,4%

5,5%

43,0%

30,2%

14,0%

22,1%

15,1%

41,9%

24,4%

12,8%

25,6%

3,5%

40,1%

33,0%

18,8%

31,5%

19,1%

25,1%

18,9%

9,7%

24,8%

3,1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Gestión de la
Investigación

Idiomas

Informática

Cursos de
especialización

Máster/ Postgrado

Habilidades directivas

Creación de empresas

Oposiciones

Formación en el
extranjero

Otros

Total
Enseñanzas Técnicas
Ciencias de la Salud
Ciencias Experimentales
Ciencias Sociales y Jurídicas
Humanidades



DATOS GENERALES

SITUACIÓN LABORAL

2,2%

6,7%

1,6%

1,1%

2,3%

2,0%

8,7%

10,0%

1,7%

7,7%

4,7%

3,6%

0,0%

3,3%

8,2%

5,5%

9,3%

7,2%

17,4%

6,7%

9,2%

4,4%

10,5%

9,1%

65,2%

68,3%

74,8%

75,8%

67,4%

73,2%

6,5%

5,0%

4,5%

5,5%

5,8%

4,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Humanidades

Ciencias Sociales y
Jurídicas

Ciencias Experimentales y
de la Salud

Ciencias de la Salud

Enseñanzas Técnicas

Total

Otros
Empleado (contratado)
Desempleo
Beca de investigación
Autoempleo
Ns/Nc



EMPLEADOS

CENTRO DE TRABAJO

13,3%

26,7%

20,0%

3,3%

0,0%

26,7%

3,3%

6,7%

34,1%

34,1%

4,9%

2,4%

0,0%

9,8%

9,8%

4,9%

32,3%

21,2%

23,7%

3,7%

2,1%

6,7%

5,3%

4,9%

42,0%

20,3%

2,9%

0,0%

8,7%

4,3%

4,3%

34,5%

20,7%

24,1%

3,4%

3,4%

6,9%

3,4%

3,4%

32,8%

22,1%

21,7%

3,5%

1,8%

8,1%

5,3%

4,8%

17,4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Empresa

Departamento de
Investigación Universidad

Centro Público de
Investigación

Centro Privado de
Investigación

Centro Tecnológico

Administración Pública

Otros

Ns/Nc

Total
Enseñanzas Técnicas
Ciencias de la Salud
Ciencias Experimentales
Ciencias Sociales y Jurídicas
Humanidades



EMPLEADOS

TIPO DE CONTRATO

50,0%

23,3%

23,3%

0,0%

3,3%

43,9%

39,0%

9,8%

2,4%

4,9%

53,7%

31,4%

6,5%

3,5%

4,9%

49,3%

42,0%

2,9%

1,4%

4,3%

44,8%

36,2%

12,1%

1,7%

5,2%

51,6%

33,1%

7,6%

2,9%

4,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Temporal

Indefinido

Por oposición

Otros

Ns/Nc

Total
Enseñanzas Técnicas
Ciencias de la Salud
Ciencias Experimentales
Ciencias Sociales y Jurídicas
Humanidades



EMPLEADOS

CONTRATOS PROGRAMAS MINISTERIO DE EDUCACUÓN Y CIENCIA

Ramón y Cajal 
4,8%

Juan de la Cierva
3,7%

Torres Quevedo
 3,8%



EMPLEADOS

PUESTO DESEMPEÑADO

50,0%

3,3%

20,0%

10,0%

16,7%

34,1%

0,0%

17,1%

19,5%

29,3%

11,9%

11,2%

44,2%

10,5%

22,3%

14,5%

5,8%

29,0%

11,6%

39,1%

20,7%

8,6%

32,8%

13,8%

24,1%

16,2%

9,2%

38,5%

11,5%

24,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Docencia

Gestión de la
Investigación

Investigador

Ns/Nc

Otros

Total
Enseñanzas Técnicas
Ciencias de la Salud
Ciencias Experimentales
Ciencias Sociales y Jurídicas
Humanidades



EMPLEADOS

REMUNERACIÓN

30,0%

16,7%

23,3%

13,3%

10,0%

6,7%

19,5%

14,6%

22,0%

17,1%

17,1%

9,8%

12,1%

14,0%

18,8%

25,1%

24,7%

5,3%

11,6%

11,6%

26,1%

18,8%

27,5%

4,3%

6,9%

13,8%

15,5%

22,4%

36,2%

5,2%

12,9%

13,9%

19,7%

23,1%

24,8%

5,6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

<18.000 €

18.000-21.000 €

21.000-24.000 €

24.000-30.000 €

>30.000 €

Ns/Nc

Total
Enseñanzas Técnicas
Ciencias de la Salud
Ciencias Experimentales
Ciencias Sociales y Jurídicas
Humanidades



EMPLEADOS

BÚSQUEDA ACTIVA DE EMPLEO
 EMPLEADOS

Sí
33,6%

No
61,5%

NS/NC
4,9%



EMPLEADOS EN EMPRESA

TAMAÑO

Pequeña (<50 
empleados) 

23,8%

Ns/Nc
 1,0%

Mediana (50-250 
empleados)

 27,2%

Grande (>250 
empleados) 48,1%

NACIONALIDAD

Española
64,6%

Multinacional
34,5%



EMPLEADOS EN EMPRESA

SITUACIÓN LABORAL ANTERIOR

75,0%

25,0%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

64,3%

28,6%

7,1%

0,0%

0,0%

0,0%

32,4%

33,8%

18,7%

1,4%

8,6%

5,0%

41,4%

41,4%

13,8%

0,0%

3,4%

0,0%

30,0%

40,0%

10,0%

5,0%

0,0%

15,0%

36,4%

35,0%

16,0%

1,5%

6,3%

4,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Empleado en otra
empresa

Beca de investigación

Desempleo

Autoempleo

Otros

Ns/Nc

Total
Enseñanzas Técnicas
Ciencias de la Salud
Ciencias Experimentales
Ciencias Sociales y Jurídicas
Humanidades



EMPLEADOS EN EMPRESA

29,6%
28,6%
28,2%
21,8%
21,8%
16,5%
9,7%
3,4%

No he conseguido una plaza fija en la universidad/centro de investigación

Dinámica de proyectos de investigación de duración incierta, becario o contratos temporales 

RAZÓN POR LA QUE DECIDIÓ TRABAJAR EN EL ÁMBITO EMPRESARIAL

Considero que el mercado laboral empresarial me ofrece más oportunidades

Otros

Llevaba años en situación de becario y necesitaba un empleo estable

Es fundamental  trasladar los conocimientos y las investigaciones al sistema productivo

Me ofrecieron un puesto muy interesante en la empresa acorde con mi cualificación

Me interesa más el mundo de la empresa

TIEMPO TRANSCURRIDO EN ENCONTRAR TRABAJO EN LA EMPRESA

< 6 meses
50,0%

6 - 12 meses
31,1%

> 12 meses
17,0%

Ns/Nc
1,9%



EMPLEADOS EN EMPRESA
¿A TRAVÉS DE QUÉ MEDIO ENCONTRÓ TRABAJO?

32,0%
20,9%
15,0%
13,6%

8,7%
3,9%
3,4%
2,4%

Red de contactos personales

Empresa de selección/Head Hunter

Respuesta a un anuncio
Candidatura espontánea

Otros
Ns/Nc
Universidad

Bolsa de empleo internet

ADECUACIÓN DEL PUESTO A CUALIFICACIÓN

SÍ
52,9%

Ns/Nc
1,5%

No
45,6%



EMPLEADOS EN EMPRESA

DEPARTAMENTO EN EL QUE DESEMPEÑA SU LABOR PROFESIONAL

38,8%
13,1%
7,8%
6,8%
6,8%
4,9%
3,4%
3,4%
2,4%
1,9%
1,9%
1,5%
1,0%
1,0%
0,5%
4,9%

Administración

Atención al Cliente

Calidad
Comercial y Ventas

Consultoría

Gestión
Informática

Ingeniería y Producción

Investigación y Desarrollo

Logística

Otros

Ns/Nc

Marketing

Mediambiente

Recursos Humanos

Servicios Generales



BECA DE INVESTIGACIÓN

BECA DE INVESTIGACIÓN

Predoctoral
31%

Postdoctoral
63%

Ns/Nc
6%

CENTRO

Departamento de 
Investigación 
Universidad

38,7%

Centro Privado de 
Investigación

3,2%

Centro Público de 
Investigación

45,2%

Otros
6,5%

Ns/Nc
6,5%



BECA DE INVESTIGACIÓN

ENTIDAD FINANCIADORA DE LA BECA

Fundación Privada
16,1%

Comunidad Autónoma
11,3%

Ministerio
41,9%

Otros
9,7%

Ns/Nc
4,8%

Organismo 
Internacional

3,2%
Unión Europea

12,9%

BÚSQUEDA DE EMPLEO EN EMPRESAS
BECA DE INVESTIGACIÓN

Sí
79,0%

No
19,4%

Ns/Nc
1,6%



DESEMPLEO

ÚLTIMA OCUPACIÓN O CAUSA DE DESEMPLEO

Fin contrato en 
empresa

14,1%

Fin contrato en 
universidad/Centro 

de Investigación
24,4%

Fin beca de 
investigación

32,1%

Otros
10,3%

Ns/Nc
19,2%

BÚSQUEDA DE EMPLEO EN EMPRESAS
DESEMPLEADOS

Sí
78,2%

Ns/Nc
17,9%

No
3,8%



ÁMBITO BÚSQUEDA DE EMPLEO

Empresa 20,2%
Departamento de Investigación Universidad 5,9%
Centro Tecnológico 2,7%
Centro Público de Investigación 12,2%
Centro Privado de Investigación 2,9%
Cualquiera de los anteriores 46,0%
Otros 5,2%

Investigación 59,0%
Docencia 16,8%
Gestión de la investigación 18,1%
Cualquiera de las anteriores 33,8%
Otros 4,5%

España 64,4%
ExtraNjero 2,0%
Ambos 29,3%



EXPECTATIVAS PROFESIONALES

EXPECTATIVAS PROFESIONALES

4,8%

13,0%

6,6%

2,3%

13,0%

7,1%

4,8%

39,1%

27,0%

34,9%

30,4%

27,7%

52,4%

39,1%

51,9%

51,2%

43,5%

50,2%

38,1%

8,7%

14,5%

11,6%

13,0%

14,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Humanidades

Ciencias Sociales y
Jurídicas

Ciencias
Experimentales

Ciencias de la Salud

Enseñanzas
Técnicas

Total

Nada favorables
Poco favorables
Favorables
Muy favorables



EXPECTATIVAS PROFESIONALES

POSIBILIDADES DE DESARROLLO DE ACTIVIDAD PROFESIONAL RELACIONADA CON 
ESTUDIOS Y CUALIFICACIÓN

Si
76,8%

No
23,2%

DESEMPEÑARÍA UN TRABAJO NO RELACIONADO CON ESTUDIOS Y CUALIFICACIÓN

Si
79,1%

No
20,9%



EXPECTATIVAS PROFESIONALES

¿HA ENCONTRADO OBSTÁCULOS EN  LA BÚSQUEDA DE EMPLEO EN EMPRESAS?

Sí
50,1%

No
49,9%

PRINCIPALES OBSTÁCULOS

• Sobrecualificación
• A mayor nivel de formación, mayor remuneración
• Falta de experiencia laboral en el ámbito empresarial y mayor edad en la 

búsqueda del primer empleo
• Temor de la empresa al posible abandono del puesto de trabajo frente a las 

oportunidades de los Centros de Investigacón o Universidades
• Escasa valoración del doctorado por parte de las empresas



EXPECTATIVAS PROFESIONALES

PARA LAS EMPRESAS EL TÍTULO DE DOCTOR SUPONE

Un valor añadido
25,4%

Un inconveniente
38,8%

Indiferente
35,7%
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